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Ata da 15ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 14 de março de 2017. 

 

Presidência da Senhora Deputada Fabíola Mansur, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan 

Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Angelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David 

Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé 

Neto, Zé Raimundo e Zó (61). A Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão e, atendendo a Requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II, art. 

92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o 

encerramento desta, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei n° 22.059/2016, de autoria do Poder 

Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE - Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado 

Jânio Natal justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2017, a seguir discriminadas, 

foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 10ª, 11ª, 12ª, 13ª 

e 14ª. Oradores inscritos – A Deputada Fabíola Mansur mostrou-se surpresa com o quantitativo de 

mulheres (10 mil) que compareceram à Feira Março Mulher, promovida pelas Voluntárias Sociais da 

Bahia, que realizou exames especializados. Registrou satisfação, enquanto Líder do PSB nesta Casa, 

pela reunião com o Governador Rui Costa para tratar das emendas de deputados e das matérias do 

Governo a serem votadas neste Parlamento. Finalizou lembrando o pleito para se estabelecer, na 

Bahia, a data 14 de março como o “Dia da Poesia”, coincidindo com o aniversário do poeta Castro 

Alves. O Deputado Bira Corôa saudou as mulheres pelas comemorações do mês de março. Destacou 

a visita, neste domingo, do Governador Rui Costa ao Município de Camaçari para entregar benefícios 

e obras. A Sra. Presidente registrou a presença dos estudantes da Escola Rumo ao Futuro, do Bairro 

de Itapuã, participantes do programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Joseildo Ramos criticou a 

falta de esclarecimentos do Ministro-Chefe da Casa Civil da Presidência da República, Elizeu Padilha, 

sobre a citação do nome dele em delações. A Deputada Mirela Macedo parabenizou os Municípios 

de Cachoeira e Governador Mangabeira pela passagem do aniversário de emancipação política. 
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Agradeceu ao Governador Rui Costa pela reabertura da Santa Casa de Misericórdia no Município de 

Cruz das Almas e pela entrega de viaturas a Municípios daquela região.  Parabenizou a Major Denice 

Santiago pela coordenação da “Ronda Maria da Penha” e concluiu dizendo que está atuando para 

levar esse serviço ao Município de Lauro de Freitas. O Deputado Targino Machado discorreu sobre a 

falta de qualidade na água distribuída pela Embasa aos Municípios da região do Sisal. O Deputado 

Bobô comentou a importância da reunião conjunta realizada ontem pelas Comissões de Agricultura, 

Meio Ambiente e Infraestrutura, que debateu a crise hídrica na Bahia. Informou que apresentou uma 

Indicação solicitando ao Governador do Estado autorizar a Embasa a realizar um estudo de 

viabilidade técnica e ampliação do abastecimento da Adutora Caraíba para as Cidades de Senhor do 

Bonfim e Jaguarari. A Deputada Luiza Maia registrou a visita do Governador Rui Costa à Cidade de 

Camaçari para entregar 26 viaturas do Corpo de Bombeiros e assinar ordem de serviço para a obra 

de duplicação e pavimentação da Via Cascalheira. Comentou a comemoração do Dia da Poesia, na 

data de hoje, no Estado da Bahia. Aplaudiu a Major Denice Santiago, que comanda a “Ronda Maria 

da Penha”. Encerrou fazendo um apelo aos Líderes aliados ao Prefeito de Salvador que intercedam 

para agilizar a implementação da integração metrô-ônibus. O Deputado Luciano Ribeiro falou sobre 

o número assustador de assassinatos que ocorreu nos últimos sete dias nesta Capital e na Região 

Metropolitana. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Alex Lima discorreu sobre a obra do sistema 

metroviário de Salvador. Disse que esta é a maior obra de mobilidade urbana já realizada nesta 

Capital e que a dinâmica dela tomou outras dimensões quando o Governo do Estado assumiu a 

gestão. Elogiou a parceria dos Governos Federais de Lula e Dilma com os Governos Estaduais de 

Wagner e Rui e finalizou criticando a administração do Presidente Michel Temer. Horário do 

PP/PSB/PTN – O Deputado Zé Raimundo parabenizou o Deputado Alex Lima pelo pronunciamento. 

Falou da presença do Governador Rui Costa na Cidade de Vitória da Conquista, onde entregou 

viaturas e motos para as Polícias Militar e Civil e equipamentos para o Corpo de Bombeiros. Encerrou 

registrando a presença, em Salvador, de uma comitiva composta pelo Prefeito e Vereadores do 

Município de Jânio Quadros. A Deputada Fabíola Mansur congratulou-se com a fala do Deputado 

Alex Lima. Celebrou as comemorações de emancipação política do Município de Cachoeira, 

comentando os serviços já realizados pelo Governo do Estado na Cidade. Anunciou a presença de 

vereadores dos Municípios de Macajuba e Baixa Grande nas galerias. Encerrou parabenizando a 

reunião conjunta das Comissões de Agricultura, Meio Ambiente e Infraestrutura para debater a crise 

hídrica na Bahia. Horário do PSDB/PRB/PPS – O Deputado Leur Lomanto Júnior teceu comentários 

sobre o pronunciamento do Deputado Alex Lima, ressaltando que as obras do Metrô de Salvador têm 

a maior parte dos recursos oriundos do Governo Federal. O Deputado Pablo Barrozo parabenizou os 

Municípios de Santo Amaro e Governador Mangabeira pela comemoração do aniversário de 

emancipação política. Chamou atenção para o discurso do Deputado Alex Lima no qual não houve 

referência à origem dos recursos para a construção do metrô de Salvador, lembrando que esses 
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gastos vieram da União e não do Estado da Bahia. Horário do PSL – O Deputado Euclides Fernandes 

solicitou cautela aos deputados na apreciação do veto do Poder Executivo ao Projeto de Lei de autoria 

dele, que proíbe a consumação mínima em estabelecimentos como bares e boates na Bahia, 

alegando que não existe nenhuma inconstitucionalidade na proposição. Horário do PMDB/PSC – O 

Deputado Alan Sanches reafirmou a necessidade de continuar recolhendo assinaturas dos deputados 

com o objetivo de instalar uma Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) para apurar o fechamento 

do Centro Cirúrgico do Hospital Geral Ernesto Simões Filho, que passou por reforma há menos de 

um ano visando focar em cirurgias de alta complexidade e que até o momento não tem condições de 

realizá-las. O Deputado Targino Machado retornou ao assunto da falta de qualidade na água 

distribuída pela Embasa aos Municípios da região do Sisal. Horário do PSD – O Deputado Angelo 

Almeida parabenizou a forma como as Comissões de Agricultura, Meio Ambiente e Infraestrutura 

conduziram os debates sobre a crise hídrica do Estado da Bahia. Fez um relato histórico a respeito 

da problemática da seca no Nordeste brasileiro e concluiu dizendo que vem acompanhando o esforço 

do Governador para minimizar essa situação nos municípios da Bahia. O Deputado Eduardo Salles 

agradeceu a presença dos deputados na reunião das Comissões conjuntas que discutiu a crise hídrica 

na Bahia. Afirmou que nesta audiência se constatou a real situação do Estado e finalizou lendo 

algumas ações e definições que foram levantadas como prioritárias e que precisam ser executadas a 

curto e médio prazo. Horário do DEM/PV – O Deputado Fábio Souto comentou os depoimentos que 

foram relatados na reunião conjunta das Comissões sobre a crise hídrica no Estado. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Tom Araújo. O Deputado Adolfo Viana lembrou que faltam 67 dias para o 

vencimento do concurso dos Policiais e Peritos Técnicos, alegando que a Bancada Governista e o 

Governador do Estado não se posicionam a respeito dessa situação. O Deputado Soldado Prisco 

criticou os Deputados Governistas que falaram sobre investimento do Governo na área de segurança 

pública com a entrega de novas viaturas em determinados municípios, esclarecendo que o que 

Governo está fazendo é uma reposição das viaturas velhas e que o Estado não tem um quadro efetivo 

de policiais para atender a demanda. O Sr. Presidente registrou a presença de Vereadores e do Vice-

Prefeito do Município de Jânio Quadros e de Vereador de Piripá. Horário do PCdoB/PDT – A Deputada 

Luiza Maia registrou repúdio pela contratação do goleiro Bruno pelo Boa Esporte e parabenizou aos 

patrocinadores que retiraram o apoio ao clube. Finalizou convidando todos a participarem no dia de 

amanhã da manifestação nacional contra a Reforma da Previdência e contra a Reforma Trabalhista. 

O Deputado Pastor Sargento Isidório leu o Salmo 54 e elogiou a gestão do Governador Rui Costa. O 

Deputado Gika comentou a reunião conjunta das Comissões e pediu atenção para as medidas que 

precisam ser tomadas para amenizar as consequências da crise hídrica na Bahia. Horário do PT – O 

Deputado Marcelo Nilo mostrou preocupação pelo momento que vive o Brasil, noticiando que o 

Presidente Michel Temer nomeou um primo de Gilmar Mendes, atual Presidente do Tribunal Superior 

Eleitoral (TSE), para a direção da Agência Nacional de Transportes Aquaviários (Antaq). O Deputado 
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Joseildo Ramos teceu comentários sobre os trâmites nas obras do Metrô de Salvador. O Deputado 

Aderbal Caldas leu os poemas “A Orgulhosa”, de Trazíbulo Ferraz, e “A Cruz da Estrada”, de Castro 

Alves, em homenagem ao Dia da Poesia. Submetido ao Plenário, foi aprovado, com os votos 

contrários da Bancada de Oposição, Requerimento para a prorrogação da Sessão pelo tempo de 120 

minutos. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única e votação, o Projeto de Lei nº 22.059/2016, 

de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 13.222, de 12 de janeiro de 2015”, foi aprovado 

com os votos contrários dos Deputados da Oposição: Targino Machado, Fábio Souto, Soldado Prisco, 

Luciano Ribeiro, Marcell Moraes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Leur Lomanto Júnior, Tom Araújo, 

Pedro Tavares, Sidelvan Nóbrega, Luciano Simões Filho, David Rios e Pablo Barrozo. A matéria foi 

relatada, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Zé Raimundo na 11ª Sessão Ordinária; 

discutida pelos Deputados Adolfo Viana, Luciano Ribeiro, Targino Machado, Soldado Prisco e Zé 

Raimundo; e a votação encaminhada pelo Deputado Luciano Ribeiro. Durante o processo de votação, 

a Sessão foi suspensa por cinco minutos. O Sr. Presidente anunciou o resultado da eleição para a 

Associação dos Servidores da Assembleia Legislativa (Assalba), informando que a chapa “Assalba: 

força, coragem e união”, presidida pelo servidor Armando Velloso, foi a vencedora do pleito e registrou 

a presença de Vereadores e do Presidente da Câmara do Município de Araci. A Proposta de Emenda 

Constitucional nº 144/15, de autoria do Deputado Luciano Ribeiro, que “Revoga o Inciso VII, do art. 

77 da Constituição Estadual”, não recebeu parecer da Comissão de Constituição e Justiça no prazo 

regimental, portanto, com base no art. 198 do Regimento Interno, o Sr. Presidente designou o 

Deputado Joseildo Ramos para relatar a matéria em um prazo de cinco dias. Constatada a falta de 

quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Rosemberg Pinto, o 

Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: 

Adolfo Menezes e Paulo Câmera (02). 

           PRESIDENTE -  

           1º SECRETÁRIO - 

       2º SECRETÁRIO - 

                                                                                                                                                                                                                                                                            


